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– Jakość edukacyjna jest wpisana 
w charakterystykę tej gminy – mówi Jarosław 
Karnath, starosta gdańki. – To odpowiedź 
na zapotrzebowanie społeczności lokalnej. 
Mówiąc pół żartem, aura, która towarzyszy tej 
sesji, i trudności z dotarciem do Trójmiasta są 
najlepszym argumentem za tym, aby utworzyć 
liceum w Kolbudach. 

Wirtualna strzelnica działa w „ogrodniku”
W  Zespół Szkół Ogrodniczych i  Ogólnokształcących 
w Pruszczu Gdańskim uruchomiono nowoczesną wirtu-
alną strzelnicę laserową, która powstała przy współudziale 
środków z Ministerstwa Obrony Narodowej.

Kolejne usprawnienia w Wydziale Komunikacji
Najbardziej widoczną nowością jest Urzędomat ustawiony 
przy głównym wejściu do starostwa. Działa na podobnej 
zasadzie jak popularne automaty paczkowe. Umożliwia 
odbiór dokumentów o dowolnej porze dnia i nocy.
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W Kolbudach uruchomią liceum
JEDNOMYŚLNOŚĆ WŚRÓD RADNYCH

Rada Gminy Kolbudy dała zielone światło dla utworzenia w  Kolbudach 
pierwszego publicznego liceum ogólnokształcącego. Prowadzenie szkół po-
nadpodstawowych i nadzór nad nimi jest zadaniem starosty gdańskiego, ten 
wyraził jednak zgodę, aby nową placówkę w Kolbudach założyła i prowadzi-
ła gmina Kolbudy. Rozwiązanie to zaakceptować musiała jednak Rada Gmi-
ny Kolbudy, która w temacie liceum była jednomyślna. Wcześniej podobną 
uchwałę podjęła Rada Powiatu Gdańskiego.
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FlashFlash

W Pruszczu zbudują kryte lodowisko 
Władze miasta poinformowały o  pozytywnym rozpa-
trzeniu wniosku o dofinansowanie budowy krytego lodo-
wiska przy ul. Kasprowicza 16. Inwestycja ma być realizo-
wana w ramach Programu Budowy Lodowisk 2025.

STR. 3

Narzędzia do walki z rosnącymi kosztami energii
Blisko 46 milionów złotych – na taką kwotę opiewały umowy 
podpisane w urzędzie marszałkowskim w Gdańsku. Dzię-
ki temu wsparciu 38 budynków komunalnych na Pomorzu 
przejdzie termomodernizację.
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GRANT OD FUNDACJI ORLEN 

30 tysięcy dla pruszczańskiej biblioteki 

Fundacja ORLEN przyzna-
ła Powiatowej i  Miejskiej Bi-
bliotece Publicznej w Pruszczu 
Gdańskim grant z  programu 
„Moc odpowiedzialności” 
w kwocie 30 000 zł. 
 – Pieniądze zostaną prze-
znaczone na realizację projek-
tu „Być obywatelem w  świe-
cie AI. Projekt edukacyjny 
wzmacniający odporność mło-
dzieży na dezinformację oraz 
rozwijający odpowiedzialne 
i  obywatelskie podejście do 
technologii i  sztucznej inte-
ligencji”. Dzięki temu 150 
uczniów pruszczańskich szkół 
ponadpodstawowych nabędzie 

praktyczne umiejętności z  za-
kresu rozpoznawania fałszy-
wych treści, odpowiedzial-
nego tworzenia materiałów 
cyfrowych, krytycznej analizy 
informacji oraz świadomego 
uczestnictwa w życiu publicz-
nym – informuje nas Milena 
Jędrzejewska-Kiesiel w Powia-
towej i  Miejskiej Publicznej 
w Pruszczu Gdańskim,
Dodajmy przy okazji, że Pro-
gram „Moc odpowiedzial-
ności” to inicjatywa granto-
wa Fundacji ORLEN, która 
wspiera lokalne projekty edu-
kacji obywatelskiej skiero-
wane do młodzieży ze szkół 

ponadpodstawowych. Jego 
celem jest rozwijanie postaw 
obywatelskich, budowanie 
zaufania do instytucji pu-
blicznych oraz wzmacnianie 
kompetencji medialnych i  cy-
frowych. Program promuje 
aktywne uczestnictwo w  ży-
ciu społecznym, solidarność 
i  odpowiedzialność za wspól-
notę, a  także przeciwdziała 
dezinformacji poprzez prak-
tyczne działania realizowa-
ne w  szkołach, organizacjach 
pozarządowych i  instytucjach 
edukacyjnych.

(GR)

Na stronie Ministerstwo Cyfryzacji opublikowano listę rankingową 
wniosków grantowych złożonych w konkursie „Cyberbezpieczne Wo-
dociągi”. Jak poinformował resort, wsparcie finansowe otrzyma 688 
projektów o łącznej wartości przekraczającej 590 mln zł, a na tej dłu-
giej liście znalazły się również spółki z powiatu gdańskiego.

Program ma na celu podnie-
sienie poziomu bezpieczeń-
stwa cyfrowego w  przedsię-
biorstwach wodociągowo-ka-
nalizacyjnych, które należą 
do infrastruktury krytycznej 
państwa.
W  gronie beneficjentów zna-
lazło się również pruszczań-
skie Przedsiębiorstwo Wodo-
ciągów i  Kanalizacji „WIK” 
– miejska spółka działająca na 
terenie Pruszcza Gdańskiego. 
Spółka planuje kompleksowe 
działania wzmacniające odpor-
ność systemów na zagrożenia 
cybernetyczne.
 – To dla naszej spółki niezwy-
kle ważne wsparcie. W  dobie 
rosnącej liczby cyberataków 
na infrastrukturę komunalną 
nie możemy pozwolić sobie na 
ryzyko zakłóceń w  dostawach 
wody czy odbiorze ścieków. 
Dzięki pozyskanym środkom 
wdrożymy rozwiązania, które 

realnie zwiększą bezpieczeń-
stwo mieszkańców i  ciągłość 
działania przedsiębiorstwa 
– podkreśla Radosław Klacz-
kowski, prezes spółki WIK.
Przyznane środki zostaną 
przeznaczone na wzmocnienie 
odporności przedsiębiorstwa 
w  czterech kluczowych obsza-
rach: organizacyjnym, kom-
petencyjnym, technicznym IT 
oraz technicznym OT (systemy 
sterowania przemysłowego). 
Oznacza to zarówno moderni-
zację infrastruktury informa-
tycznej, jak i  wdrożenie pro-
cedur, szkoleń oraz systemów 
monitorowania zagrożeń.
Realizacja projektu ma umożli-
wić szybsze wykrywanie i neu-
tralizację incydentów, a  także 
zapewnić ciągłość świadczenia 
usług wodociągowych i  kana-
lizacyjnych dla mieszkańców 
miasta. Jednocześnie podnie-
sione zostaną kompetencje 

pracowników oraz standardy 
bezpieczeństwa zgodnie z  re-
gulacjami znowelizowanej 
ustawy o  Krajowym Systemie 
Cyberbezpieczeństwa.
 – Cyberbezpieczeństwo to dziś 
nie tylko kwestia technologii, 
lecz także ludzi i  procedur – 
dodaje prezes Klaczkowski.
Eksperci od lat alarmują, że 
przedsiębiorstwa wodociągowe 
są coraz częstszym celem cyber-
przestępców. Zakłócenie pracy 
systemów sterujących mogłoby 
doprowadzić do przerw w  do-
stawach wody, problemów sa-
nitarnych, a  nawet zagrożenia 
zdrowia publicznego. Dlatego 
działania takie jak te podej-
mowane przez miejską spółkę 
WIK mają kluczowe znaczenie 
dla bezpieczeństwa mieszkań-
ców Pruszcza Gdańskiego.

(lubek)

WODOCIĄGI POD SPECJALNĄ OCHRONĄ

Miejska spółka WIK z dofinansowaniem 
na cyberbezpieczeństwo
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Propozycja utworzenia od-
działów przedszkolnych 
skierowana jest przede 
wszystkim do rodziców dzie-
ci uczęszczających do żłobka 
przy ul. Romera. To właśnie 
tam od września najmłod-
si będą mogli kontynuować 
swoją edukację w  dobrze 
znanym im miejscu. Obecnie 
do placówki uczęszcza oko-
ło 50 dzieci, które wkrótce 
osiągną wiek przedszkolny.
– Od dawna zastanawiali-
śmy się, jak zagospodarować 
wolne pomieszczenia w  bu-
dynkach oświatowych. Jed-
nym z  pomysłów było wła-
śnie utworzenie oddziałów 
przedszkolnych w  żłobku. 
Rozmawialiśmy z  rodzica-
mi i  pomysł został przyjęty 
pozytywnie, zwłaszcza że 
warunki są naprawdę bar-
dzo dobre. Ponadto w  bu-
dynku Szkoły Podstawowej 
nr 2 przy ul. Tysiąclecia 
dzieci zyskają więcej prze-
strzeni, ponieważ dzięki 

planowanym zmianom ten 
obiekt nie będzie już tak 
przepełniony – podkreśla Je-
rzy Kulka, zastępca burmi-
strza ds. społecznych.
Uruchomienie oddzia-
łów wymagało zgody  

Rady Miasta oraz odpowied-
nich opinii kuratora oświaty, 
Straży Pożarnej i  sanepidu. 
Wszystkie formalności zo-
stały już spełnione, dlate-
go 1 września przy ul. Ro-
mera rozpoczną działalność 

oddziały przedszkolne, które 
będą podlegały pod Szkołę 
Podstawową nr 2.
Co ciekawe, absolwenci no-
wych oddziałów będą mo-
gli kontynuować naukę 
w  Szkole Podstawowej nr 5, 

która powstanie niemal po 
sąsiedzku.
– To dobre rozwiązanie dla 
rodzin mieszkających na  
Osiedlu Bursztynowym. 
Dzieci znają już to miejsce, więc 
łatwiej będzie im odnaleźć się 

w  nowych warunkach – pod-
kreśla Karolina Sikora, kierow-
nik Referatu Oświaty, Kultury 
i Sportu Urzędu Miasta Prusz-
cza Gdańskiego.
Niż demograf iczny doty-
ka dziś wiele samorządów 
w  Polsce, dlatego miasta 
coraz częściej szukają ela-
stycznych rozwiązań po-
zwalających lepiej wykorzy-
stać istniejącą infrastrukturę 
oświatową. Przykład Prusz-
cza Gdańskiego pokazu-
je, że może to jednocześnie 
ułatwić życie rodzicom i za-
pewnić dzieciom poczucie 
bezpieczeństwa dzięki nauce 
w dobrze znanym otoczeniu. 
Poza tym miasto nie będzie 
musiało sięgać po drastycz-
ne kroki związane z redukcją 
etatów, a  do takich rozwią-
zań zmuszona jest Gdynia, 
gdzie do miejskich żłobków 
chodzi znacznie mniej dzieci 
niż dotychczas.

(lubek)

Władze miasta poinformowa-
ły o  pozytywnym rozpatrzeniu 
wniosku o  dofinansowanie bu-
dowy krytego lodowiska przy  
ul. Kasprowicza 16. Inwestycja ma 
być realizowana w  ramach Pro-
gramu Budowy Lodowisk 2025.
 – Jeśli wszystkie procedury za-
kończą się pomyślnie, prace mo-
głyby rozpocząć się już nieba-
wem, a  kryte lodowisko byłoby 
gotowe w 2028 roku – informuje 
Radosław Pietrzak, Zastępca 
Burmistrza ds. Komunalnych 
Pruszcza Gdańskiego.
Projekt zakłada budowę nowo-
czesnej hali o wymiarach 26 na 
50 metrów z  pełnowymiarową 
taflą lodową o  powierzchni 20 
na 40 metrów. Całkowita po-
wierzchnia użytkowa obiektu 
wyniesie blisko 1,5 tysiąca me-
trów kwadratowych. W  środku 
znajdą się m.in. szatnie, sani-
tariaty, wypożyczalnia łyżew 
oraz garaż na rolbę. Powstanie 
również nowa droga dojazdo-
wa oraz parking na co najmniej 
48 samochodów. Elewacja 

budynku ma nawiązywać do 
sąsiedniej pływalni, pojawią się 
panele lustrzane oraz elementy 
drewnopodobne.
 – Największym atutem inwe-
stycji ma być jej całoroczny cha-
rakter. Zimą obiekt będzie funk-
cjonował jako kryte lodowisko, 
natomiast latem – po demontażu 
band i  ułożeniu specjalnej na-
wierzchni – zmieni się w  wie-
lofunkcyjne boisko oraz rolko-
wisko. Dzięki temu miejsce ma 
tętnić życiem przez dwanaście 
miesięcy w  roku i  służyć za-
równo dzieciom, młodzieży, jak 
i  dorosłym – podkreśla Rado-
sław Pietrzak.
Koszt budowy oszacowano na 
ponad 13,4 mln zł, z czego oko-
ło 5 mln zł pochodzić będzie 
z dofinansowania. 
 – Pomysł budowy krytego lo-
dowiska zrodził się kilka lat 
temu, kiedy zimy praktycznie 
nie było i nie mogliśmy urucho-
mić „Białego Orlika”. Poza tym 
jeszcze w  czasie kampanii wy-
borczej obiecałem mieszkańcom 

naszego miasta, że przyjdzie 
czas na budowę krytego lodo-
wiska. Tę obietnicę zrealizuje-
my już niebawem. Nie byłoby to 
możliwe, gdyby nie dofinanso-
wanie z Funduszu Rozwoju Kul-
tury Fizycznej. Przewidujemy, 
że do wakacji rozstrzygniemy 
przetarg w  systemie „zaprojek-
tuj i  wybuduj” – dodaje Janusz 
Wróbel, Burmistrz Pruszcza 
Gdańskiego.
Warto jeszcze dodać, że właśnie 
w  sprawie budowy lodowiska 
miasto przeprowadziło konsul-
tacje, w  których wzięła udział 
rekordowa liczba mieszkańców 
Pruszcza Gdańskiego, którzy 
jednogłośnie wypowiedzieli się 
za realizacją tej inwestycji. 
To kolejny przykład na to, że 
władze Pruszcza Gdańskiego 
myślą nie tylko o  inwestycjach 
infrastrukturalnych, lecz także 
o  działaniach, które mają zna-
cząco poprawić komfort życia 
Pruszczan. 

(lubek)

Władze Pruszcza Gdańskiego od dwóch lat przygotowywały się do uruchomienia oddziałów przedszkolnych w budynku, 
w którym funkcjonuje miejski żłobek przy ul. Romera. Decyzja była poprzedzona analizą danych demograficznych, 
które jednoznacznie pokazują spadek liczby urodzeń w  mieście. O  ile w  2023 roku na świat przyszło tu ponad  
200 dzieci, o tyle w 2025 – 171.

Ponad 5 tysięcy osób skorzystało tylko w styczniu z lodowiska „Biały Orlik” przy Szkole Podstawowej nr 3 w Pruszczu 
Gdańskim. Ta imponująca frekwencja najlepiej pokazuje, że mieszkańcy pokochali zimową aktywność i że w mieście 
potrzebny jest nowoczesny, całoroczny obiekt, który pozwoli korzystać z lodu niezależnie od pogody. Takie miejsce 
powstanie już niebawem.

ODPOWIEDŹ NA NIŻ DEMOGRAFICZNY 

ZIMĄ NA ŁYŻWY, LATEM NA ROLKI

Nowe oddziały przedszkolne przy Romera 

W Pruszczu Gdańskim zbudują kryte lodowisko

  Burmistrz Janusz Wróbel decyzję o przyznaniu pieniędzy na budowę lodowiska odebrał od ministra 
sportu Jakuba Rudnickiego w Kujawsko-Pomorskim Urzędzie Wojewódzkim w Bydgoszczy 
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Wydział Komunikacji Starostwa Powiatowego w  Pruszczu Gdańskim przechodzi w  ostatnich latach prawdziwą 
metamorfozę. Rosnąca liczba mieszkańców powiatu gdańskiego, a co za tym idzie także liczba spraw związanych 
z  rejestracją pojazdów i  dokumentami kierowców wymusiła wprowadzenie nowoczesnych rozwiązań. Dziś urząd 
stawia na automatyzację, większą dostępność usług oraz skrócenie czasu oczekiwania w kolejkach.

REWOLUCJA W OBSŁUDZE MIESZKAŃCÓW POWIATU GDAŃSKIEGO

Kolejne usprawnienia w Wydziale Komunikacji

Na przestrzeni kilku lat Wydział 
Komunikacji zmienia się nie do 
poznania. Dzięki nowym roz-
wiązaniom obsługa klientów jest 

coraz szybsza, a  wprowadzenie 
kolejnych rozwiązań spowoduje, 
że tempo załatwienia spraw dalej 
będzie przyśpieszać. 

- Jedną z  kluczowych zmian 
było zwiększenie liczby sta-
nowisk obsługi. Pozwoli-
ło to przeorganizować pracę 

wydziału tak, aby pracownicy 
mogli poświęcić więcej cza-
su każdemu klientowi. Ma to 
szczególne znaczenie, ponieważ 

każdego dnia sprawy w wydzia-
le załatwia około 250–300 osób.  
Ostatnim czasie nastąpiło dużo 
zmian i mam nadzieję, że są to 
zmiany na lepsze. Ale to ocenić 
muszą już nasi klienci. Do mi-
nimum staramy się skrócić czas 
oczekiwania, ale zdajemy sobie 
sprawę, że czasami tworzą się 
kolejki – mówi Anna Petter, na-
czelnik Wydziału Komunikacji.
Dynamiczny rozwój powiatu 
sprawia, że liczba spraw stale 
rośnie. Władze samorządowe 
podkreślają jednak, że celem 
jest obsługa bez oczekiwania.
- Dążymy do tego, aby klient 
wchodzący do Wydziału Ko-
munikacji został obsłużony 
merytorycznie i jak najszybciej, 
bez zbędnego stania w  kolej-
ce. Aby to osiągnąć konieczna 
jest ciągła analiza możliwo-
ści i  wprowadzania dalszych 
rozwiązań i  udogodnień, ale 
myślę, że jesteśmy na dobrej 
drodze, aby ten cel osiągnąć – 
dodaje Weronika Wróbel, wi-
cestarosta powiatu gdańskiego.
Najbardziej widoczną nowo-
ścią jest Urzędomat ustawiony 
przy głównym wejściu do sta-
rostwa. Działa na podobnej za-
sadzie jak popularne automaty 
paczkowe. Umożliwia odbiór 
dokumentów o dowolnej porze 
dnia i nocy.
Urządzenie pozwala odebrać 
m.in. dowody rejestracyjne czy 
wtórniki tablic rejestracyjnych 
bez konieczności ponownej wi-
zyty w godzinach pracy urzędu.
- W  tej chwili klient rejestru-
je samochód, otrzymuje od nas 
zalegalizowane tablice i  wpis 
w starym dowodzie rejestracyj-
nym albo pozwolenie czasowe, 
a po dwóch tygodniach należy 
przyjść po odbiór docelowego 
dowodu rejestracyjnego. Dzię-
ki urzędomatowi będzie moż-
na odebrać go w każdej chwili 

– bez względu na godziny pracy 
urzędu. Na jego odbiór są dwie 
doby. Z  czasem z  urzędomatu 
będzie można odbierać każdy 
dokument, dzięki czemu klient 
nie będzie musiał stawiać się 
powtórnie w  urzędzie – wyja-
śnia Anna Petter.
To szczególnie istotne dla osób 
pracujących, które dotąd miały 
problem z odbiorem dokumen-
tów w  standardowych godzi-
nach pracy urzędu.
Udogodnienia obejmują rów-
nież sposób dokonywania opłat. 
Klienci mogą korzystać z wpła-
tomatów uruchomionych na 
potrzeby wydziału. Rozwią-
zanie cieszy się dużym zainte-
resowaniem, zwłaszcza wśród 
przedsiębiorców.
- Przedsiębiorcy, którzy mają 
dużą wymianę floty pojazdów 
mogą bowiem do urządzenia 
wprowadzić dane swojej firmy, 
wygenerować kod QR, a potem 
już każdą kolejną wpłatę uisz-
czać za pomocą tego kodu QR 
– tłumaczy Weronika Wróbel.
Kolejnym krokiem będzie uru-
chomienie skrzynki podawczej, 
do której będzie można przez 
całą dobę wrzucać dokumen-
ty, m.in. wnioski o  zgłoszenie 
sprzedaży lub demontażu po-
jazdu. Choć część spraw można 
załatwić elektronicznie, w przy-
padku demontażu konieczne 
jest oddanie tablic rejestracyj-
nych, dlatego skrzynka podaw-
cza ma stanowić praktyczne 
rozwiązanie tego problemu.
Zarząd Powiatu Gdańskiego 
postawił pracownikom Wy-
działu Komunikacji ambitny 
cel: szybka obsługa klienta, 
a zwieńczeniem usprawnień bę-
dzie przeniesienie wydziału do 
nowej siedziby w 2028 roku.

(lubek)
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Za przyjęciem uchwały w spra-
wie przekazania do realiza-
cji gminie Kolbudy zadania 
własnego powiatu gdańskiego 
z  zakresu oświaty, polegające-
go na założeniu i  prowadzeniu 
publicznej szkoły ponadpod-
stawowej – publicznego liceum 
ogólnokształcącego zagłosowali 
wszyscy obecni na sesji radni.
„Utworzenie publicznego li-
ceum ogólnokształcącego 
w  Kolbudach zapewnia mło-
dzieży ciągłość kształcenia na 
wszystkich poziomach edukacji 
na terenie gminy, umożliwia-
jąc absolwentom szkół podsta-
wowych kontynuowanie nauki 
w  miejscu zamieszkania. Roz-
wiązanie to sprzyja wyrów-
nywaniu szans edukacyjnych, 
ogranicza konieczność dojaz-
dów do placówek poza obsza-
rem gminy oraz wzmacnia lo-
kalny system oświaty” – czyta-
my w uzasadnieniu uchwały. 
Jak dodaje wójt gminy Kolbu-
dy Marek Goliński powołanie 

szkoły stanowić będzie odpo-
wiedź na postulaty zgłasza-
ne od dawna przez lokalną 
społeczność. 
 – Nadeszła historyczna chwila. 
Nasze marzenia zaczynają się 
spełniać – mówi wójt Goliński. 
– Podejmujemy się wielkiego 

wyzwania. To było moje ma-
rzenie od wielu lat. Rzadko się 
zdarza, żeby w  gminach wiej-
skich organem prowadzącym 
była gmina, a  nie powiat. To 
krok milowy w rozwoju oświa-
ty. Dziękuję wszystkim rad-
nym za przyjęcie uchwały, która 

umożliwia nam realizację ko-
lejnej z  obietnic, które złoży-
łem mieszkańcom przed obję-
ciem urzędu. Jesteśmy zgodni, 
że szkoła ponadpodstawowa 
jest w  naszej gminie potrzeb-
na. Dynamiczny wzrost liczby 
mieszkańców zobowiązuje nas 

do rozwijania systemu oświaty, 
a  podjęta przez radę uchwa-
ła stanowi bardzo ważny krok 
w tym kierunku.
Marek Goliński nie kryje, że 
mimo pewnych obaw jest pe-
łen optymizmu, a towarzyszący 
przedsięwzięciu stres mobilizu-
je do wytężonej pracy. Nawiązał 
też do budowy pierwszej w Pol-
sce szkoły metropolitalnej, która 
okazała się wielkim sukcesem.
 – We współpracy ze starostwem 
pewnie sobie poradzimy. Niech 
inni nas naśladują – dodaje wójt. 
Żadnych obaw odnośnie powo-
dzenia projektu nie ma nato-
miast Jarosław Karnath, staro-
sta gdański.
 – Jakość edukacyjna jest wpisa-
na w charakterystykę tej gminy 
– mówi Jarosław Karnath. – To 
odpowiedź na zapotrzebowanie 
społeczności lokalnej. Mówiąc 
pół żartem, aura, która towa-
rzyszy tej sesji, i trudności z do-
tarciem do Trójmiasta są najlep-
szym argumentem za tym, aby 

utworzyć liceum w Kolbudach. 
Wszystko wskazuje na to, że 
pierwsze w historii gminy Kol-
budy publiczne Liceum Ogól-
nokształcące rozpocznie dzia-
łalność już we wrześniu tego 
roku. Placówka zlokalizowana 
zostanie w  budynku Zespo-
łu Kształcenia i  Wychowania 
w  Kolbudach. Projekt zakłada 
utworzenie dwóch pierwszych 
klas. Marzeniem wójta Goliń-
skiego jest, aby jednym z profili 
był profil dyplomatyczno-admi-
nistracyjny. O drugim zdecydo-
wać ma szkoła. Marek Goliński 
poinformował też o  podejmo-
wanych staraniach o  objęcie 
klasy patronatem Ministerstwa 
Spraw Zagranicznych.
Po podjęciu uchwały Marek 
Goliński i  Jarosław Karnath 
podpisali stosowne porozumie-
nie w  sprawie przekazania za-
dań z zakresu oświaty.

(RN)

Do postępowania konkursowe-
go zgłosiły się trzy osoby, a ko-
misja – po szczegółowej analizie 
dokumentów oraz rozmowach 
kwalifikacyjnych – jednogło-
śnie wskazała na Oliwię Kon-
drat. Nowa dyrektor pruszczań-
skiego pogotowia to menedżer-
ka z 30-letnim doświadczeniem 
zawodowym, w  tym ponad 
7-letnim stażem pracy w  pod-
miotach leczniczych. Przez lata 
pełniła funkcje zastępcy ds. HR 
oraz dyrektora ds. HR w Szpi-
talach Pomorskich, a  w  latach 
2023–2025 była zastępcą dy-
rektora ds. organizacyjno-fi-
nansowych w  Samodzielnym 
Publicznym Zakładzie Opie-
ki Zdrowotnej Stacji Pogoto-
wia Ratunkowego w  Gdań-
sku. Oliwa Kondrat ukończyła 
studia na Wydziale Finansów 
i  Zarządzania Wyższej Szkoły 
Bankowej, studia podyplomowe 
z zakresu zarządzania zasobami 
ludzkimi z  certyfikatem Fran-
klin University oraz kurs e-M-
BA w ochronie zdrowia.

 – Zdecydowałam się na udział 
w  konkursie, ponieważ jestem 
mieszkanką powiatu i  dosko-
nale wiem, jakie potrzeby mają 
pacjenci, i  chcę na nie realnie 
odpowiadać. Wiem, co należy 
zmienić albo usprawnić. Mam 
pomysły, jak to zrobić i sprawić, 
by nasze „pogotowie” kojarzono 
tylko pozytywnie, a osoby, któ-
re tu przyjdą, będą miały pew-
ność, że będą dobrze zaopieko-
wane – mówi „Panoramie” Oli-
wia Kondrat. 
Wśród pierwszych działań wy-
mieniła zwiększenie dostęp-
ności do poradni chirurgicznej 
oraz lekarza pediatry. 
 – Mieszkańcy oczekują więk-
szej dostępności chirurga, aby 
nie jeździć do Gdańska. Jest to 
szczególnie ważne teraz, kiedy 
nasze drogi oraz chodniki są śli-
skie, w związku z czym nasilają 
się przypadki złamań, zwich-
nięć albo stłuczeń. Poradnia 
chirurgiczna działa, ale będzie 
miała wydłużony czas pracy – 
tłumaczy Oliwia Kondrat.

W  nieco dalszej perspektywie 
jest również zmiana nazwy 
placówki medycznej przy ul. 
Raciborskiego, co – w  związ-
ku z  procedurami urzędowy-
mi, niezależnymi od podmiotu 
medycznego czy organu pro-
wadzącego, jakim jest powiat 
– zajmie na pewno sporo czasu.
 – Chcemy zmienić nazwę, po-
nieważ wprowadza ona pacjen-
tów w  błąd. Nie jest to łatwy 
proces, dlatego o  szczegółach 
trudno jest teraz mówić – do-
daje dyrektor Kondrat. 
W  planach jest także zatrud-
nienie pielęgniarki środowi-
skowej, która będzie realizować 
świadczenia zdrowotne, za-
równo stacjonarnie, jak i w do-
mach pacjentów. Są bowiem 
osoby, które nie mają możliwo-
ści dotarcia do lekarza i dla nich 
najlepszym rozwiązaniem by-
łaby właśnie pielęgniarka śro-
dowiskowa, która pomoże np. 
w  zmianie opatrunku czy po-
dawaniu leków. Kolejnym kro-
kiem ma być wdrożenie opieki 

koordynowanej jako ważnego 
elementu funkcjonowania pod-
stawowej opieki zdrowotnej na 
terenie powiatu.
 – Zamierzam również nawią-
zać współpracę z  placówka-
mi oświatowymi, aby zająć się 
edukacją prozdrowotną dzieci 

i młodzieży. Dzieci – szczegól-
nie małe – chętnie uczestni-
czą w  takich zajęciach, bo je 
to ciekawi. Warto więc wyko-
rzystać ich zapał, by przekazać 
im odpowiednią wiedzę na te-
mat zdrowia – dodaje Oliwia 
Kondrat.

Potrzeby pacjentów są duże, 
ale na pewno nowe możliwości 
przed pruszczańskim „pogoto-
wiem” otworzą się, kiedy budy-
nek zostanie rozbudowany. 

(lubek)

Rada Gminy Kolbudy dała zielone światło dla utworzenia w  Kolbudach pierwszego publicznego liceum 
ogólnokształcącego. Prowadzenie szkół ponadpodstawowych i nadzór nad nimi jest zadaniem starosty gdańskiego, 
ten wyraził jednak zgodę, aby nową placówkę w Kolbudach założyła i prowadziła gmina Kolbudy. Rozwiązanie to 
zaakceptować musiała jednak Rada Gminy Kolbudy, która w temacie liceum była jednomyślna. Wcześniej podobną 
uchwałę podjęła Rada Powiatu Gdańskiego.

Na lutowej sesji Rady Powiatu Gdańskiego przedstawiono radnym nową dyrektor Samodzielnego Publicznego 
Pogotowia Ratunkowego w Pruszczu Gdańskim, która została wybrana w drodze konkursu. Annę Górską – na kolejne 
6 lat – zastąpiła Oliwia Kondrat. 

W KOLBUDACH URUCHOMIĄ LICEUM

LEPSZY DOSTĘP DO CHIRURGA I PEDIATRY

Radni jednomyślni w kwestii utworzenia szkoły

Poznaliśmy nową dyrektor pogotowia
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  Oliwia Kondrat, nowa dyrektor Samodzielnego Publicznego Pogotowia Ratunkowego 
w Pruszczu Gdańskim (druga z lewej)
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WYDARZENIA/REKLAMA 

Jednym z  najważniej-
szych momentów wie-
czoru było ogłoszenie 
wyników III edycji 
Współzawodnict wa 
Sportowego Senio-
rów i Seniorek o tytuł 
„Super Seniora 60+” 
i „Super Seniorki 60+” 
Gminy Trąbki Wiel-
kie za 2025 rok. Wśród 
pań bezkonkurencyjna 
okazała się Gabriela 

Ziemian z  Trąbek 
Wielkich, która zdo-
była 61 punktów. Na 
kolejnych miejscach 
uplasowały się Boże-
na Szewczyk z Trąbek 
Małych (47 pkt) oraz 
Krystyna Ronowicz 
z  Trąbek Wielkich 
(44 pkt). W  rywaliza-
cji panów zwyciężył 
Jerzy Ptach z  Czer-
niewa, zdobywając 

50 punktów. Drugie 
miejsce zajął Adam 
Sadowski z  Kłoda-
wy (46 pkt), a  trze-
cie Wiesław Kempa 
z Trąbek Wielkich (45 
pkt).
Nie zabrakło także 
tradycyjnego wyboru 
Króla i Królowej Balu. 
W tym roku tytuły te 
przypadły Tadeuszo-
wi Fajgierowi oraz 

Wiesławie Fajgier. 
Ogłoszenie wyników 
wywołało entuzjazm 
uczestników i zgodnie 
z wieloletnim zwycza-
jem balowicze utwo-
rzyli krąg, w  którym 
królewska para zapre-
zentowała uroczysty 
„królewski taniec”.

(GR)

Ponad 250 osób bawiło się podczas gminnego Balu Se-
niora, który odbył się w hali sportowej w Trąbkach Wiel-
kich. Wydarzenie po raz kolejny udowodniło, że energia, 
radość życia i chęć wspólnego świętowania nie mają me-
tryki. Parkiet niemal przez cały wieczór był wypełnio-
ny tańczącymi parami, a największe przeboje sprzed lat 
serwował wodzirej DJ Grzechu Godzina.

SENIORZY OPANOWALI PARKIET

Bal pełen emocji i wzruszeń
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 – Odpowiedzialność za budo-
wanie oraz wzmacnianie relacji 
społecznych, w tym relacji mię-
dzypokoleniowych, spoczywa na 
nas wszystkich, a szczególną rolę 
w tym procesie odgrywa system 
edukacji – informuje wojewo-
da Beata Rutkiewicz. – Szkoła 
jest jednym z pierwszych miejsc, 
w  których młodzi ludzie uczą 
się postrzegać innych, rozumieć 
różnorodność oraz kształtować 
postawy obywatelskie.
Uczestnicy zorganizowanego 
w  kolbudzkiej szkole spotkania 
mówili o  zmianach demogra-
ficznych i  zachodzących wokół 
nas przemianach społecznych, 
które wpływają na relacje mię-
dzyludzkie. Odpowiedzią na tę 
sytuację ma być budowanie mo-
stów między pokoleniami. Edu-
kacja i rozmowa powinny pomóc 
we wzajemnym zrozumieniu, 
bez względu na różnice wieku.
Już niedługo do szkół woje-
wództwa pomorskiego trafią 

opracowane przez specjalistów 
materiały dydaktyczne, które 
pomogą placówkom realizować 
program służący m.in. integracji 
międzypokoleniowej i  rozumie-
niu potrzeb osób starszych. 
 – Inicjatywa „Pomorze 

w  Dialogu Pokoleń” ma szansę 
stać się praktycznym wsparciem 
szkół w realizacji funkcji wycho-
wawczej i  społecznej w  sposób 
uporządkowany – mówi Anita 
Richert-Kaźmierska, pełnomoc-
nik wojewody pomorskiej ds. 

rodziny, polityki społecznej i se-
nioralnej. – Oferuje gotowe, zre-
cenzowane i  sprawdzone mate-
riały dydaktyczne, które można 
elastycznie włączyć w codzienną 
pracę placówek.
Szkoły, które przystąpią do pro-
jektu, realizowanego przez wo-
jewodę oraz Pomorskiego Kura-
tora Oświaty, mają szansę otrzy-
mać certyfikat placówki przyja-
znej seniorom, który potwierdzi 
jej zaangażowanie w budowanie 
dialogu międzypokoleniowego. 
Oprócz prezentacji założeń no-
wego pomorskiego projektu 
przygotowano część warsztato-
wą dla uczniów i  zaproszonych 

gości. Uczestnicy spotkania 
mogli osobiście przekonać się 
o  utrudnieniach i  wyzwaniach, 
jakie w codziennym życiu napo-
tykają osoby starsze. 
W tym celu wykorzystano m.in. 
tzw. symulator starości, utrud-
niający poruszanie się i  wyko-
nywanie najprostszych z pozoru 
czynności. Uczniowie, dzięki 
specjalnym okularom i  ręka-
wicom mogli doświadczyć jak 
trudne może być dla osób star-
szych poszukiwanie drobnych 
w portmonetce czy wypełnianie 
urzędowych formularzy.
 – To doświadczenie obrazuje, 
ile trudności w  życiu codzien-
nym doświadczają osoby star-
sze – mówiła jedna z  uczest-
niczek pokazu. – Taka prosta 
czynność jak wyciąganie monet 
stanowić może duże wyzwa-
nie. To dla mnie bardzo cenne 
doświadczenie.
Warsztaty polegały również na 
pracy w  mieszanych grupach 
złożonych z  uczniów, nauczy-
cieli, seniorów i  członków rady 
rodziców. Międzypokolenio-
we zespoły starały się wspólnie 
znaleźć odpowiedź na pytania 
o  to, co łączy pokolenia, i  jak 
wzajemnie mogą się wspierać 
i uzupełniać poszczególne grupy 
wiekowe. 
Zadowolenia z  faktu, że pilotaż 
tak ważnego projektu ma miejsce 

w  gminie Kolbudy, nie krył jej 
wójt Marek Goliński.
 – Chcę podziękować pani wo-
jewodzie i pani pełnomocnik za 
to, że to w Kolbudach inauguru-
jemy tak cenny projekt – mówił 
Marek Goliński. – Obserwu-
ję warsztaty i  jestem dumny, że 
mamy tak mądrą młodzież i tak 
wspaniałych, zaangażowanych 
seniorów. Wierzę, że jak najwię-
cej szkół z Pomorza przystąpi do 
projektu, bo budowanie więzi 
międzypokoleniowej jest ważne 
zarówno dla seniorów, jak i  dla 
tych, którzy dopiero będą senio-
rami. Myślę, że doświadczenia, 
które zdobyli dziś nasi ucznio-
wie, na długo pozostaną w  ich 
pamięci i że będą się nimi dzielić 
z rówieśnikami. Ze swojej strony 
deklaruję pełne wsparcie dla tej 
inicjatywy.
Warto podkreślić, że gmina 
Kolbudy od wielu lat podejmuje 
inicjatywy służące eliminowa-
niu barier wynikających z wieku 
mieszkańców. Pomagają w  tym 
spotkania organizowane w szko-
łach, projekty realizowane w ko-
łach i  klubach seniora, wspólne 
wakacyjne zajęcia w  Gminnej 
Przystani Żeglarskiej czy wizyty 
starszych mieszkańców w lokal-
nych przedszkolach. 

(RN)

Władze wojewódzkie, samorządowcy, Pomorski Kurator Oświaty, społeczność szkolna i  reprezentanci środowiska senioralnego 
spotkali się w Kolbudach, aby zainaugurować projekt „Pomorze w Dialogu Pokoleń”. To właśnie tu, w obecności wojewody Beaty 
Rutkiewicz, zaprezentowano ogólne założenia przedsięwzięcia, którego celem jest budowanie świadomości demograficznej, 
wzmacnianie solidarności międzypokoleniowej wśród młodzieży szkolnej oraz zwiększanie odporności społecznej na Pomorzu.

„POMORSKI DIALOG POKOLEŃ” STARTUJE W KOLBUDACH

Warsztaty z udziałem wojewody pomorskiej

O G Ł O S Z E N I E

ZARZĄD SPÓŁDZIELNI  MIESZKANIOWEJ   
„SUCHANINO”  w GDAŃSKU

ul. Kurpińskiego 21 tel. 887-753-147,145, 144
ogłasza ustny nieograniczony przetarg, którego przedmiotem jest
ustanowienie odrębnej własności lokalu w zasobach Spółdzielni 

Mieszkaniowej „Suchanino”.

Przetarg odbędzie się dnia  17.03.2026r.  o godz. 10:00  
w siedzibie Spółdzielni przy ul. Kurpińskiego 21.

OPIS LOKALU:
Lokal mieszkalny nr 37 kat. M-4 o pow. użytkowej 52,36 m2,  

położony w Gdańsku przy ul. Ignacego Paderewskiego 2,  
IX piętro, komórka lokatorska o pow. 1,86 m2 

brak licznika elektrycznego, do remontu. 

cena wywoławcza – 540 400,00 zł,    
wysokość wadium – 54 040,00 zł   

w lokalu jest zameldowana 1 osoba - w trakcie procesu wymeldowania 

szczegóły www.smsuchanino.pl

O G Ł O S Z E N I E

ZARZĄD SPÓŁDZIELNI MIESZKANIOWEJ   
„SUCHANINO” w GDAŃSKU

ul. Kurpińskiego 21 tel. 887-753-147,145, 144
ogłasza ustny nieograniczony przetarg, którego przedmiotem jest

ustanowienie odrębnej własności lokalu w zasobach  
Spółdzielni Mieszkaniowej „Suchanino”.

Przetarg odbędzie się dnia 17.03.2026r. o godz. 12:00  
w siedzibie Spółdzielni przy ul. Kurpińskiego 21.

OPIS LOKALU:
Lokal mieszkalny nr 12 kat. M-4 o pow. użytkowej 61,80 m2,  

położony w Gdańsku przy ul. Piotra Czajkowskiego 3 kl.B  III p.,  
oraz miejsce postojowe nr 6 do wyłącznego korzystania  

o pow. 12,40 m2 w hali garażowej na poziomie -1,  
komórka lokatorska D.Zs-23 o pow. 3,80 m2

brak licznika elektrycznego, do remontu.
 

cena wywoławcza – 694.000,00 zł,     
wysokość wadium – 69.400,00 zł    

w/w lokal mieszkalny wchodzi w skład nieruchomości obciążonej 
hipoteką umowną na rzecz PKO BP S.A. Bank PKO BP  

wydał promesę dotyczącą warunków bezobciążeniowego  
odłączenia części nieruchomości w lokalu jest zameldowana  

1 osoba - w trakcie procesu wymeldowania

szczegóły www.smsuchanino.pl

Fot. UG Kolbudy 
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50 lecie  

Gminy Pruszcz Gdański

ŻYCIE GMINY CEDRY WIELKIE 

Dla wielu z nas rok 1925 brzmi niczym  data z podręczników historii i faktycznie kilka ważnych wydarzeń – ważnych dla naszej 
ludzkości – miało miejsce właśnie w tym roku. Dość powiedzieć, że miasto Gdynia obchodziło dopiero setne urodziny, a nasza 
bohaterka, Emilia Richert, świętowała już 101. urodziny i jest jedną z najstarszych mieszkanek Pomorza.

Z RUMUNII PRZEZ KASZUBY NA ŻUŁAWY

Pani Emilia to „babka na 102”

Życiowe losy jubilatki targa-
ne były przez wojenne zawie-
ruchy, aż w  końcu zaprowa-
dziły ją na przyjazne ziemie 
Żuław Gdańskich. Urodziła 

się w Rumunii. Ojciec Johan 
był żołnierzem. Los okazał 
się dla niego okrutny, po-
nieważ zginął stosunkowo 
młodo, osierocając 5-letnią 

wtedy Emilkę. Wychowa-
niem dzieci musiała zająć się 
mama – Anastasia. W  cza-
sie wojny cała rodzina tra-
f iła do Polski. Zamieszkali 

na Kaszubach w  miejsco-
wości Hoppy. Rodzeństwo 
i  mama Pani Emilii zosta-
li deportowani do Niemiec. 
Ona została, bo zakochała 

się w  Kaszubie z  krwi i  ko-
ści. Pani Emilia i  wybranek 
jej serca Antoni ślubowali so-
bie miłość w  1946 w  Przod-
kowie, a  w  1955 roku prze-
prowadzili się na Żuławy 
Gdańskie. Zacna jubilatka 
poza wychowywaniem dzieci 
pracowała dorywczo w  Pań-
stwowym Gospodarstwie 
Rolnym w Wocławach. 
Dzięki pomocy Czerwone-
go Krzyża – jeszcze w  cza-
sie komunizmu – odnalazła 
swoją rodzinę w  Niemczech. 
Mimo że nie każdy Polak 
mógł podróżować za żela-
zną kurtynę, to Pani Emilii 
udało się wyjechać i  spotkać 
z  mamą, która przebywała 
w Domu Opieki w okolicach 
Hamburga.
Wspólnie z  mężem Pani 
Emilia wychowała sześć có-
rek i  syna. Jesień swojego 
życia seniorka rodu spędza 
w domu swojej córki Teresy.
 – Dziękować Bogu zdrowie 
mamy jest – jak na jej wiek 
– dość dobre. Ostatnio żar-
towała, że będzie świętowa-
ła roczek. Musimy wymyślić 
jakąś nową przyśpiewkę do 
toastu urodzinowego, ponie-
waż wszystkim znane „100 
lat” jest już nieaktualne. 
Proboszcz z  koeli mówi, że 
mama to jest „babka na 102”  
– mówi córka Teresa.
Rodzina czcigodnej jubilatki 
rozrosła się do imponujących 

rozmiarów – ma 21 wnucząt, 
56 prawnucząt i aż 37 prapra-
wnucząt. To prawdziwe ro-
dzinne drzewo z  potężnymi 
korzeniami.
Życzenia do czcigodnej ju-
bilatki płynęły z  każdej 
strony – od rodziny, sąsia-
dów, przedstawicieli lokalnej 
społeczności. 
 – To dla nas zaszczyt móc 
świętować tak wyjątkowy 
jubileusz. Myślę, że wielu 
mieszkańców naszej gminy 
jest dumnych z  faktu, że na-
szą sąsiadką jest Pani Emilia, 
która świętuje 101. urodziny. 
Jubilatce życzę zdrowia, spo-
koju, pogody ducha i  wielu 
chwil w  otoczeniu tej wspa-
niałej, wielopokoleniowej ro-
dziny. A za rok z przyjemno-
ścią znów przyjdę z bukietem 
i  urodzinowymi życzeniami 
– mówi wójt gminy Cedry 
Wielkie Dawid Pietrucha.
Patrząc na Panią Emilię, 
trudno nie pomyśleć, że jest 
żywym pomostem między 
epokami. Przeżyła wojnę, po-
wojenną odbudowę, zmiany 
ustrojowe i początek nowego 
tysiąclecia. A  dziś, z  uśmie-
chem i  dystansem, mówi, że 
świętuje… dopiero roczek. 
I  chyba właśnie w  tym tkwi 
sekret jej długowieczności.

Krzysztof Lubański
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PODPISANO UMOWY O WARTOŚCI BLISKO 46 MILIONÓW

Blisko 46 milionów złotych – na taką kwotę opiewały umowy podpisane na początku lutego w Urzędzie Marszałkowskim Województwa Pomor-
skiego w Gdańsku. Dzięki temu wsparciu 38 budynków komunalnych w miastach i gminach na Pomorzu przejdzie kompleksową termomoderniza-
cję, która znacząco obniży koszty ogrzewania i poprawi efektywność energetyczną obiektów.

Wykorzystują narzędzia do walki  
z rosnącymi kosztami energii

Szkoły, przychodnie, urzędy 
oraz budynki mieszkalne w ca-
łym regionie czeka prawdziwa 
energetyczna rewolucja. Inwe-
stycje realizowane będą przy 
wsparciu środków z  programu 
Fundusze Europejskie dla Po-
morza 2021–2027 i  stanowią 
jeden z największych pakietów 
modernizacyjnych tego typu na 
Pomorzu w  ostatnich latach. 
Skorzystają na nich zarówno 
samorządy oraz sami miesz-
kańcy, którzy odczują poprawę 
komfortu użytkowania budyn-
ków oraz realne oszczędno-
ści w  domowych i  gminnych 
budżetach.
Umowy na dofinansowanie 
projektów podpisali marszał-
kowie województwa pomor-
skiego Mieczysław Struk 
i  Marcin Skwierawski wraz 
z  przedstawicielami samorzą-
dów. Łączna wartość wszyst-
kich zaplanowanych inwestycji 
sięga blisko 81 mln zł, z  cze-
go niemal 45,9 mln zł stano-
wi unijne wsparcie. Pozostała 
część to wkład własny gmin 
i  miast, które traktują termo-
modernizację jako długofalową 
inwestycję w  rozwój i  bezpie-
czeństwo energetyczne.
Termomodernizacja to znacz-
nie więcej niż kosmetycz-
ny remont. W  wielu star-
szych obiektach problemem 

są nieszczelne okna, brak od-
powiedniej izolacji ścian oraz 
przestarzałe systemy grzewcze 
i  instalacje. Planowane prace 
obejmą m.in. docieplenie prze-
gród, wymianę stolarki okien-
nej i  drzwiowej, modernizację 

instalacji elektrycznych i ciepl-
nych, a także montaż odnawial-
nych źródeł energii – paneli fo-
towoltaicznych czy pomp ciepła. 
Tam, gdzie to możliwe, budynki 
zostaną również podłączone do 
sieci centralnego ogrzewania.

Dzięki realizacji projektów zu-
życie energii cieplnej w  obję-
tych nimi obiektach ma spaść 
nawet o 90 procent. Szacuje się, 
że roczne oszczędności energii 
wyniosą ponad 4 tysiące me-
gawatogodzin. To oznacza 

nie tylko niższe rachunki, ale 
także ograniczenie emisji za-
nieczyszczeń i  poprawę jakości 
powietrza.
Inwestycje obejmą siedem po-
morskich samorządów: Linie-
wo, Pruszcz Gdański, Sulę-
czyno, Somonino, Wejherowo, 
Puck oraz Malbork. W Liniewie 
modernizację przejdą budynek 
urzędu gminy oraz trzy szkoły, 
w Pucku – biblioteka publiczna, 
a w Przywidzu – ośrodek zdro-
wia. W  Wejherowie, Malborku 
i Słupsku prace skoncentrują się 
na budynkach mieszkalnych, 
bezpośrednio wpływając na 
komfort życia ich mieszkańców.
Władze Pruszcza Gdańskiego 
chcą przy okazji osiągnąć dodat-
kowy efekt.
 – Podpisana umowa to kolejny 
krok w  realizacji długofalowej 
strategii miasta, której celem jest 
tworzenie nowej jakości prze-
strzeni publicznej ulicy Wojska 
Polskiego, harmonijnie wpisu-
jącej się w  krajobraz kulturowy 
otoczenia i  nadającej jej bar-
dziej społeczny charakter. Od lat 

inwestujemy w remonty budyn-
ków oraz ujednolicamy ogrodze-
nia po to, aby ulica miała swój 
własny, niepowtarzalny klimat. 
Codziennie korzystają z niej ty-
siące mieszkańców idąc do pracy, 
szkoły, czy po prostu na spacer 
wzdłuż Kanału Raduni. Wła-
śnie dlatego chcemy teraz wy-
remontować kolejny budynek, 
żeby ulica stała się jeszcze przy-
jemniejsza dla spacerujących po 
niej mieszkańców – wyjaśnia Ja-
nusz Wróbel, Burmistrz Prusz-
cza Gdańskiego.
Pakiet podpisanych umów poka-
zuje, że Pomorze konsekwentnie 
stawia na nowoczesne, ekolo-
giczne rozwiązania. Dzięki po-
łączeniu funduszy europejskich 
i  zaangażowania samorządów 
region zyskuje realne narzędzia 
do walki z  rosnącymi kosztami 
energii i  zmianami klimatycz-
nymi, jednocześnie poprawia-
jąc warunki codziennego funk-
cjonowania mieszkańców.

(lubek)

NASZE SPRAWY
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 Aleksandra Lange od 1 marca obejmie stanowisko zastępcy 
wójta gminy Cedry Wielkie 

Nowa zastępczyni Dawida Pie-
truchy nie jest osobą przypad-
kową. Przez blisko dwadzieścia 
lat pracowała w pruszczańskim 
magistracie, gdzie brała udział 
w  realizacji kluczowych przed-
sięwzięć infrastrukturalnych. 
Jest absolwentką Politechniki 
Gdańskiej i posiada uprawnie-
nia budowlane w  specjalności 
drogowej, co w  samorządowej 
praktyce stanowi ogromny atut 
przy planowaniu i prowadzeniu 
inwestycji.
 – Chciałam zrobić krok do 
przodu, dotychczas zajmowa-
łam się realizacją inwestycji, 
a  praca w  Cedrach Wielkich 
stwarza mi duże możliwo-
ści rozwoju osobistego i  sta-
nowi nowe wyzwanie, cieszę 
się, że dostałam taką szansę 
i  mam nadzieję, że sprostam 
oczekiwaniom – podkreśla 

Aleksandra Lange, która do-
daje, że aktywnie uczestniczyła 
w  realizacji wielu znaczących 
projektów, w  tym budowy ob-
wodnicy Pruszcza Gdańskiego, 
basenu przy Szkole Podstawo-
wej nr 4, miejskiego żłobka czy 
drogi do Cieplewa. – Przy tak 
dużych inwestycjach zdoby-
łam doświadczenie, które chcę 
teraz wykorzystać w  pracy na 
rzecz mieszkańców gminy Ce-
dry Wielkie.
Nowe obowiązki oznacza-
ją także nowe realia finanso-
we. Budżet gminy wiejskiej 
jest znacznie skromniejszy 
niż w  dynamicznie rozwijają-
cym się mieście powiatowym, 
dlatego kluczowe będzie sku-
teczne pozyskiwanie środków 
zewnętrznych. 
 – Żadnego dużego wyzwa-
nia nie da się dziś zrealizować 

bez dofinansowania z  budżetu 
państwa czy funduszy unijnych. 
Przed nami wiele poważnych 
zadań, ale wierzę, że wspólnie 
z  wójtem będziemy potrafili im 
skutecznie podołać – mówi nowa 
zastępczyni wójta.
Pierwsze dobre wiadomości już 
się pojawiły. Gmina otrzymała 
wstępną, pozytywną decyzję 
o przyznaniu około 2,5 mln zł 
z  Programu Ochrony Ludno-
ści i  Obrony Cywilnej. Dzię-
ki tym środkom na terenie 
oczyszczalni ścieków w  Ce-
drach Wielkich powstanie ma-
gazyn sprzętu niezbędnego do 
działań związanych z ochroną 
ludności. Inwestycja ma zostać 
zrealizowana do końca 2026 
roku.
To jednak nie koniec planów 
inwestycyjnych. Samorząd 
zabiega również o  dodatkowe 

środki na budowę stadionu 
oraz rozbudowę oczyszczal-
ni ścieków –  obie inwesty-
cje mają powstać w  Cedrach 
Wielkich. Nowa zastępczyni 
wójta Dawida Pietruchy pod-
kreśla, że kluczem będzie kon-
sekwencja w działaniu i umie-
jętność łączenia doświadcze-
nia z ambicją.
Powołanie zastępcy może oka-
zać się dla gminy początkiem 
nowego etapu opartego na in-
westycjach, skutecznym po-
zyskiwaniu funduszy i  wyko-
rzystaniu potencjału, jaki daje 
współpraca z  doświadczonym 
samorządowcem. Wszystko 
wskazuje na to, że „transfer” 
z  Pruszcza Gdańskiego na 
Żuławy może przynieść wy-
mierne korzyści mieszkańcom.

(lubek)

W  samorządowym świecie rzadko mówi się o  transferach, ale tym razem porównanie do piłkarskiego rynku wydaje się wyjątkowo 
trafne. Między Pruszczem Gdańskim a Cedrami Wielkimi doszło do ważnej zmiany kadrowej. Aleksandra Lange, wieloletnia urzędniczka 
odpowiedzialna za inwestycje w pruszczańskim magistracie, od 1 marca obejmie stanowisko zastępcy wójta żuławskiej gminy.

ALEKSANDRA LANGE NOWĄ ZASTĘPCZYNIĄ WÓJTA 

Urzędowy transfer z Pruszcza Gdańskiego 
do Cedrów Wielkich
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Koszt przedsięwzięcia wy-
niósł około 288 tysięcy zło-
tych. Z tej kwoty 198 tysięcy 
pochodziło z  dofinansowa-
nia MON, natomiast pozo-
stałe środki zapewnił Powiat 
Gdański.
– Na tej strzelnicy będzie-
my mieli możliwość prowa-
dzenia zajęć ze strzelectwa 
w  ramach lekcji dla uczniów 
szkół ponadpodstawowych 
z terenu całego powiatu gdań-
skiego. To doskonałe miejsce, 
by młodzież mogła uczyć się 
strzelectwa, obsługi broni 
i  bezpiecznego obchodze-
nia się z  nią. Nie oznacza to 
jednak, że strzelnica będzie 
niedostępna dla innych. Będą 
mogły z  niej korzystać rów-
nież służby mundurowe i  in-
stytucje wspierające obron-
ność naszego kraju, by do-
skonalić swoje umiejętności 
– podkreśla dyrektor szkoły 
Krzysztof Niecko.
Znaczenie inwestycji dla lo-
kalnej społeczności akcentują 

także władze powiatu. Staro-
sta gdański Jarosław Karnath 
zwraca uwagę na zmieniają-
cą się sytuację geopolityczną 
i rosnącą potrzebę wzmacnia-
nia kompetencji obronnych.
 – Jeszcze kilka lat temu 

nikt z  nas nie spodziewał 
się, że przyjdzie nam żyć 
w  tak niespokojnych czasach. 
Strzelnica doskonale wpisu-
je się w  działania związane 
z  obronnością naszego kra-
ju. Będzie to także miejsce 

współpracy między szkołami 
oraz instytucjami działający-
mi na naszym terenie – zazna-
cza starosta.
Inwestycję udało się zreali-
zować w  wyjątkowo krótkim 
czasie. Jak podkreśla członek 

Zarządu Powiatu Gdańskie-
go Daniel Kulkowski, prace 
przebiegły bardzo sprawnie.
 – W  zaledwie miesiąc wy-
konano kapitalny remont po-
mieszczenia, w  którym dziś 
znajduje się strzelnica, wraz 

z  pełnym wyposażeniem – 
dodaje Daniel Kulkowski.
Zainteresowanie nową prze-
strzenią jest już bardzo duże. 
Dyrekcja szkoły oraz władze 
powiatu liczą, że obiekt bę-
dzie intensywnie wykorzysty-
wany zarówno do zajęć eduka-
cyjnych, jak i szkoleniowych.
Wirtualna strzelnica to rów-
nież zapowiedź kolejnych 
działań. Od przyszłego roku 
szkolnego w  pruszczańskim 
„ogrodniku” planowane jest 
uruchomienie klasy liceal-
nej o  profilu obronnym, któ-
rej uczniowie będą korzystać 
z  nowej infrastruktury w  ra-
mach zajęć praktycznych. Ini-
cjatywa ma przygotować mło-
dych ludzi nie tylko do służby 
mundurowej, lecz także do 
odpowiedzialnego funkcjono-
wania w  sytuacjach wymaga-
jących wiedzy z  zakresu bez-
pieczeństwa i obronności.

(KL)

W Zespół Szkół Ogrodniczych i Ogólnokształcących w Pruszczu Gdańskim uruchomiono nowoczesną wirtualną strzelnicę laserową, która 
powstała przy współudziale środków z Ministerstwa Obrony Narodowej. Inwestycja została zrealizowana w ramach programu „Strzelnica 
w powiecie 2025” i ma służyć nie tylko uczniom szkoły, lecz także młodzieży z całego powiatu gdańskiego oraz służbom mundurowym.

EDUKACJA I BEZPIECZEŃSTWO

Wirtualna strzelnica działa w „ogrodniku”
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STYPENDIA WRĘCZONE

ŻYCIE GMINY SUCHY DĄB

Początek roku 2026 w gminie Suchy Dąb stał się czasem szczególnej zadumy i powrotu do tragicznych wydarzeń sprzed 81 
lat. To właśnie m.in. przez teren tej żuławskiej gminy w styczniu 1945 roku prowadziła trasa Marszu Śmierci – dramatycznej 
ewakuacji około 11 tysięcy więźniów niemieckiego obozu koncentracyjnego KL Stutthof, rozpoczętej 25 stycznia 1945 roku.

W  ramach gminnych obcho-
dów Marszu Śmierci odbyło 
się uroczyste złożenie kwia-
tów przy pamiątkowej tabli-
cy w  Grabinach-Zameczku. 
W  wydarzeniu uczestniczyli 
mieszkańcy, przedstawiciele 
samorządu, dyrektorzy szkół, 
służby mundurowe oraz za-
proszeni goście, w  tym de-
legacje Muzeum Stutthof 
w  Sztutowie i  Instytutu Pa-
mięci Narodowej. Wspólna 
modlitwa, zapalone znicze 
i  chwila ciszy były wyrazem 
hołdu dla of iar nazistowskie-
go terroru.
Tegorocznym uroczystościom 
towarzyszyła wyjątkowo su-
rowa aura. Silne mrozy i ob-
f ite opady śniegu sprawiły, że 
pamięć o Marszu Śmierci na-
brała jeszcze bardziej przej-
mującego wymiaru. 
– Ta zima uświadamia nam, 
w  jak nieludzkich warun-
kach 81 lat temu musieli ma-
szerować więźniowie obozu. 
Gdy dziś odczuwamy mróz, 
trudno wyobrazić sobie, że 
oni szli kilometrami w  pa-
siakach, bez ciepłych butów, 

głodni i  skrajnie wyczerpa-
ni. To było cierpienie po-
nad ludzkie siły – podkre-
śliła wójt gminy Suchy Dąb,  
Monika Ficek.
Kolejnym ważnym elemen-
tem upamiętnienia rocznicy 
była prelekcja historyczna, 
która odbyła się w  Centrum 
K u l t u r a l n o - S p o ł e c z n y m 
w  Suchym Dębie. Spotkanie 
poświęcono losom więźniów 
KL Stutthof, a  szczególnie 

wspomnieniom Tadeusza 
Nieśpiałowskiego – byłego 
więźnia obozu i  uczestni-
ka Marszu Śmierci. Była to 
poruszająca lekcja historii, 
skłaniająca do ref leksji nad 
ogromem cierpienia i drama-
tem ludzi pędzonych zimą ku 
nieznanemu losowi.
– Upamiętnienie 81. roczni-
cy Marszu Śmierci pokazuje, 
że mieszkańcy gminy chcą 
w  sposób odpowiedzialny 

i  konsekwentny dbać o  za-
chowanie pamięci histo-
rycznej. Bardzo cieszy nas 
tak duża frekwencja podczas 
spotkania, bo jest ona do-
wodem na to, że mieszkań-
cy naszej gminy rozumieją, 

jak ważne jest pielęgnowanie 
trudnych kart naszej historii 
i przekazywanie ich kolejnym 
pokoleniom – podkreśliła 
Agnieszka Księżak, dyrektor 
Gminnej Biblioteki Publicz-
nej w Suchym Dębie.

Gmina Suchy Dąb upamiętniła 81. rocznicę Marszu Śmierci

Odlotowe ferie z biblioteką
Tegoroczne ferie zimowe zor-
ganizowane przez Gminną 
Bibliotekę Publiczną w  Su-
chym Dębie, na długo pozo-
staną w pamięci najmłodszych 
mieszkańców. Przygotowany 
program był bogaty i  różno-
rodny, dzięki czemu każdy 
dzień wolnego czasu wypeł-
niony był radością, kreatywno-
ścią oraz wspólną zabawą.
Ferie rozpoczęły się od spo-
tkania z  młodzieżą w  ramach 
warsztatów teatralnych, które 
dostarczyły uczestnikom mnó-
stwa pozytywnej energii, twór-
czych pomysłów i zachęciły do 
artystycznej ekspresji.
Kolejnym wydarzeniem był 
barwny bal karnawałowy. Naj-
młodsi mieszkańcy gminy na 
jeden dzień zamienili się w baj-
kowe postacie, superbohaterów 
oraz księżniczki. Parkiet no-
wego budynku Centrum Kul-
turalno-Społecznego wypełnił 
się śmiechem, muzyką i  tań-
cem, a  wspólna zabawa udo-
wodniła, że karnawał to wyjąt-
kowy czas radości i integracji.
Dużym zainteresowaniem 
cieszyły się również warszta-
ty kulinarno-samorządowe, 
które poprowadziła Monika 
Ficek, wójt gminy Suchy Dąb. 
Podczas słodkich kulinarnych 
wyzwań toczyły się rozmowy 

o  Młodzieżowej Radzie 
Gminy, planach i  pomysłach 
na rozwój gminy oraz ofer-
cie skierowanej do młodych 
mieszkańców.
Drugi tydzień ferii upły-
nął pod hasłem półkolonii 
„ODLOTOWE FERIE” 
i  rzeczywiście był to czas 
pełen wyjątkowych wra-
żeń. Dzieci w wieku od 7 do 
12 lat brały udział w  zaję-
ciach ruchowych i  integra-
cyjnych, warsztatach kre-
atywnych, tanecznych oraz 
wokalnych. Każdy dzień 
przynosił nowe wyzwania, 

atrakcje i  kolejne powody 
do uśmiechu.
Uczestnicy mieli także oka-
zję wybrać się do kina na film 
"Zwierzogród" oraz odwie-
dzić kryty plac zabaw FUN 
DAY, gdzie nie brakowa-
ło energii, śmiechu i  dobrej 
zabawy.
To był wyjątkowy czas pełen 
dziecięcej energii, integracji 
i wspólnych przygód. Choć ferie 
minęły bardzo szybko, organiza-
torzy nie mówią „do widzenia”, 
lecz „do zobaczenia” na kolej-
nych wydarzeniach organizowa-
nych w gminie Suchy Dąb.

Najważniejsze informacje dla mieszkańców
Trwają prace nad kolejnymi in-
westycjami i  usprawnieniami, 
mającymi na celu poprawę ja-
kości życia mieszkańców. Aby 
być na bieżąco, warto regular-
nie odwiedzać stronę interneto-
wą gminy www.suchy-dab.pl, 
gdzie publikowane są naj-
świeższe informacje, komuni-
katy i  dokumenty urzędowe. 
 
WODOCIĄGI I  KANALIZACJA 
W NOWEJ ODSŁONIE

Od 1 stycznia roku wszelkie spra-
wy związane z siecią wodociągo-
wą i kanalizacyjną są prowadzone 
bezpośrednio przez Urząd Gmi-
ny w Suchym Dębie. Dzięki temu 
kontakt z  urzędem i  załatwia-
nie spraw powinno być spraw-
niejsze i  szybsze. Przypomina-
my, że awarie można zgłaszać 
pod nowym numerem telefonu:  
58 355 68 88. Zmiany te są ele-
mentem szerszego planu moder-
nizacji infrastruktury wodno-ka-
nalizacyjnej, który ma poprawić 
funkcjonowanie systemów sie-
ciowych na terenie całej gminy.

Przypominamy również, że 
każdy  właściciel nieruchomo-
ści powinien złożyć wniosek 
o  zawarcie nowej umowy na 
świadczenie usług wodno-ka-
nalizacyjnych. Wnioski do-
stępne są na stronie interne-
towej lub w  urzędzie gminy. 
Szczegółowe informacje można 
uzyskać dzwoniąc pod numer 

telefonu 58 355 68 88 lub mailo-
wo kierując zapytania na adres  
ebok@suchy-dab.pl

 
PLAN OGÓLNY 

I ZAGOSPODAROWANIE 
PRZESTRZENNE

Gmina kontynuuje prace nad 
planem ogólnym, kluczowym 
dokumentem strategicznym 
wyznaczającym kierunki roz-
woju przestrzennego i  funkcjo-
nalnego całego obszaru.

Równocześnie prowadzone są 
konsultacje społeczne dotyczą-
ce Strategii Rozwoju Gminy 
Suchy Dąb na lata 2026–2036. 
Projekt dokumentu został udo-
stępniony do wglądu, a miesz-
kańcy mogą składać swoje 
uwagi, wnioski i  opinie do 
10 marca 2026 roku, zarów-
no w  formie papierowej, jak 
i elektronicznej.

Aktualnie wyłożony został 
także do publicznego wglądu 
projekt miejscowego planu za-
gospodarowania przestrzenne-
go dla obrębu Grabiny-Zame-
czek. Dokument można prze-
glądać do 2 marca 2026 roku. 
Uwzględniono w  nim zasady 
przyszłego zagospodarowania 
terenu, dlatego mieszkańcy za-
interesowani lokalnymi inwe-
stycjami lub zmianami użytko-
wania gruntów powinni zapo-
znać się z projektem.

INFORMACJA PODATKOWA 
DLA MIESZKAŃCÓW

Rozpoczęto dostarczanie decy-
zji podatkowych, które można 
odebrać w urzędzie, u sołtysa lub 
za pośrednictwem eDoręczeń.

Przypominamy o  możliwości 
zwrotu podatku akcyzowego 
za pierwsze półrocze 2026 roku 
oraz o  obowiązkach dotyczą-
cych zgłaszania wyrobów za-
wierających azbest.

 
JAK BYĆ NA BIEŻĄCO?

Najświeższe informacje, 
ogłoszenia i  dokumenty do-
stępne są na oficjalnej stro-
nie internetowej - zarówno 
w  zakładce "Aktualności", 
jak i  w  "Komunikatach" oraz 
"Planach zagospodarowania". 
Warto regularnie odwiedzać  
stronę www.suchy-dab.pl, za-
pisać się do systemu powiado-
mień SMS.

CZAS PEŁEN WYJĄTKOWYCH WRAŻEŃ
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W  przygotowanie i  dopraco-
wanie umowy aktywnie włą-
czyli się również przedstawi-
ciele Młodzieżowego Centrum 
Kariery w  Pruszczu Gdań-
skim oraz 11-3 Hufiec Pracy 
w  Pruszczu Gdańskim, któ-
rzy wspierali dialog pomiędzy 
szkołą a  pracodawcą. Dzięki 
ich zaangażowaniu udało się 
stworzyć model współpracy 
odpowiadający realnym po-
trzebom rynku pracy.
 – Było to wydarzenie na skalę 
ogólnopolską, ponieważ Żabka 
Polska sp. z o.o. po raz pierwszy 
podpisała taką umowę, a Mło-
dzieżowe Centrum Kariery 
oraz 11-3 HP miało swój wkład 
w prace nad umową i jej finali-
zacją nie jako strona, ale part-
ner łączący firmę i szkołę w ra-
mach bardzo dobrej obopólnej 
współpracy z dyrekcją naszego, 
pruszczańskiego „ogrodnika” – 
mówi nam Sabina Mrozkowiak 
z  Młodzieżowego Centrum 
Kariery w Pruszczu Gdańskim. 
Podpisane porozumienie jest 
pierwszym tego typu projektem 

realizowanym przez Żabkę 
w skali całego kraju. Uczniowie 
objęci programem będą mo-
gli odbywać praktyki zawodo-
we, uczestniczyć w  projektach 
branżowych oraz korzystać 

z  zajęć prowadzonych z  wy-
korzystaniem nowoczesnych 
rozwiązań stosowanych w han-
dlu. Najbardziej zaangażowani 
otrzymają również szansę na 
stypendia.

 – Patronatem objęta zosta-
nie jedna z  klas techniku lo-
gistycznego. Liczę, że nasza 
współpraca będzie rozwijać się, 
a  z  czasem będziemy rozma-
wiać o  kolejnych, wspólnych 

projektach – podkreśla Krzysz-
tof Niecko, dyrektor ZSOiO 
w Pruszczu Gdańskim.
Ważnym elementem inicjaty-
wy jest także lepsze przygoto-
wanie młodzieży do egzami-
nów zawodowych oraz płynne-
go wejścia na rynek pracy. 
 – Przystąpiliśmy do współpra-
cy z  Zespołem Szkół Ogrod-
niczych i  Ogólnokształcących, 
ponieważ wpisuje się ona ide-
alnie w  nasze plany – z  jednej 
strony – promowania Żabki 
jako pracodawcy, ale widzi-
my również misję, by działać 
wśród młodzieży. Jestem prze-
konana, że obie strony będą 
czerpały korzyści z  tej współ-
pracy. Zależy nam, aby Żabka 
była znana nie tylko jako sieć 
sklepów, ale również centrum 
logistyczne w  Będzieszynie, 

które oferuje wiele miejsc pracy 
i  możliwość rozwoju osobom, 
które chciałaby zaistnieć w  lo-
gistyce – mówi „Panoramie” 
Monika Kaczmarek, regional-
ny lider HR Żabka.
Dodajmy, że centrum dys-
trybucyjne Żabki zatrudnia 
w  Będzieszynie ok. 200 pra-
cowników i zajmuje się obsługą 
sklepów na całym Pomorzu. Na 
terenie Polski Żabka posiada 
tylko 7 takich centrów. 
Połączenie wiedzy teoretycz-
nej z  doświadczeniem zdoby-
wanym w  realnym środowisku 
biznesowym ma zwiększyć 
konkurencyjność absolwentów 
i  ułatwić im planowanie przy-
szłej kariery.
 – Cieszymy się, że tak duża 
i  zarazem nowoczesna firma 
jak Żabka jest zainteresowana 
współpracą z  jedną z  naszych 
szkół i rozwojem edukacji mło-
dzieży. Myślę, że korzyści będą 
obopólne. Uczniowie zdobę-
dą doświadczenie zawodowe, 
a firma może przygotować so-
bie potencjalnych pracowników 
– dodaje Weronika Wróbel, wi-
cestarosta powiatu gdańskiego.
Powstanie klasy patronackiej 
to kolejny przykład współpra-
cy edukacji z  biznesem, która 
przynosi wymierne korzyści 
młodym ludziom. Partnerstwo 
szkoły i  pracodawcy pokazuje, 
że nowoczesne kształcenie za-
wodowe może skutecznie od-
powiadać na wyzwania współ-
czesnej gospodarki i  potrzeby 
uczniów wchodzących w doro-
słe życie.

(lubek)

MAJĄ DOFINANSOWANIE 

Na budowę Cedrowej i Oliwkowej 
Gmina Kolbudy znalazła się 
na liście jednostek samorządu 
terytorialnego, którym przy-
znano dofinansowanie z Rzą-
dowego Funduszu Rozwoju 
Dróg. Wartość udzielonego 
dofinansowania wynosi do-
kładnie 1 714 286 zł. Środki 
zostaną przeznaczone na bu-
dowę ulicy Oliwkowej i  Ce-
drowej. Zlokalizowane mię-
dzy Kolbudami i  Bielkowem 
drogi pokryje masa bitumicz-
na. Dodatkowo w ramach in-
westycji na modernizowanych 
odcinkach wykonane zostaną 
chodniki z oświetleniem, sieć 
wodociągowa i  kanalizacja 
sanitarna. 
 – Wybudujemy kanaliza-
cję sanitarną w  obrębie ulic: 

Oliwkowa,  Cedrowa, Sza-
franowa i  Porannych Mgieł 
– doprecyzowuje Referat In-
westycji i  Remontów Urzędu 
Gminy Kolbudy.
Nawierzchnia ulicy Oliwko-
wej zostanie zmodernizowa-
na na odcinku około 327 me-
trów, natomiast ulicę Cedro-
wą asfalt pokryje na długości 
ok. 340 metrów.
Urząd Gminy Kolbudy ogło-
sił już przetarg. Termin skła-
dania ofert upływa 6 marca 
br. Wyłoniony w postępowa-
niu wykonawca, od momen-
tu podpisania umowy, będzie 
miał osiem miesięcy na reali-
zację inwestycji.

(RN)

WYDARZENIA / REKLAMA

Uczniowie zyskają nowe możliwości rozwoju zawodowego dzięki porozumieniu podpisanemu pomiędzy Zespołem 
Szkół Ogrodniczych i Ogólnokształcących w Pruszczu Gdańskim a Żabką Polska Centrum Dystrybucji w Będzieszynie. 
Wydarzenie to oznacza powstanie klasy patronackiej, która połączy edukację szkolną z praktycznym przygotowaniem 
do pracy w branży handlowej, a przede wszystkim logistycznej.

Klasa patronacka otwiera uczniom drzwi do kariery

Fot. UG Kolbudy

CEDRY WIELKIE
Cyberbezpieczeństwo 

Gminna spółka „Aqua Ce-
dry” otrzyma ok. 750 tys. zł 
netto zewnętrznego wspar-
cia potwierdza dynamiczny 
kierunek rozwoju spółki.
Pozyskane środki – w  ra-
mach konkursu grantowego 
„Cyberbezpieczne Wodo-
ciągi” – pozwolą spółce na 
zwiększenie bezpieczeństwa 
systemów wodociągowych 
i  informatycznych. Nieba-
wem mają być podpisane 
umowy z  beneficjentami, 
a  realizacja inwestycji po-
winna zakończyć się przed 
końcem bieżącego roku.
 – W ramach projektu zapla-
nowano zabezpieczenie sieci 
oraz serwerów przed cybe-
ratakami, co w dobie rosną-
cych zagrożeń cyfrowych 
staje się jednym z  kluczo-
wych wyzwań również dla 
przedsiębiorstw komunal-
nych, do grona których nale-
ży nasza spółka. Dodatkowo 
ma zostać zakupiony agre-
gat prądotwórczy dla stacji 
uzdatniania wody w Błotni-
ku, który zapewni ciągłość 
dostaw wody mieszkańcom 
nawet w  przypadku przerw 
w  dostawie energii elek-
trycznej z sieci – mówi Ka-
rol Rudomina, prezes spółki 
„Aqua Cedry”.

(GR)

EWENEMENT NA SKALĘ OGÓLNOPOLSKĄ

Fot. Panorama Pomorza
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ZDOBĄDŹ DOFINANSOWANIE

Na inwestycje w BHP
Do 24 marca płatnicy składek 
mogą składać wnioski o  fun-
dusze na poprawę warunków 
pracy. ZUS zwiększył budżet 
projektu o  10 mln zł wzglę-
dem ubiegłego roku, otwie-
rając przed firmami większe 
możliwości modernizacji.
Finansowanie działań zapo-
biegających wypadkom przy 
pracy i  chorobom zawodo-
wym to jedno z  zadań ZUS. 
Dofinansowanie mogą otrzy-
mać projekty, których celem 
jest poprawa bezpieczeństwa 
i  higieny pracy, zmniejszenie 
ryzyka wypadków oraz re-
dukcja negatywnego oddzia-
ływania czynników szkodli-
wych na stanowiskach pracy. 
Realizacja tych przedsięwzięć 
ma pomóc w  utrzymaniu 
zdolności do pracy przez cały 
okres aktywności zawodowej. 

Konkurs wpisuje się w strate-
gię „Vision Zero”, realizowa-
ną pod auspicjami Między-
narodowego Stowarzyszenia 
Zabezpieczenia Społecznego 
(ISSA). W  ubiegłym roku 
ZUS otrzymał wnioski od 
269 płatników z Pomorza.
Minimalna kwota dofinanso-
wania, o  którą może ubiegać 
się wnioskodawca, to 15 tys. 
zł. Maksymalne wsparcie wy-
nosi 80 proc. wartości projek-
tu, przy czym limit to 345 tys. 
zł dla działań inwestycyjnych 
oraz 350 tys. zł dla inwesty-
cyjno-doradczych. Środki te 
pochodzą z funduszu wypad-
kowego, a  wyłonione projek-
ty będą realizowane w  2027 
roku.
Dofinansowanie może zo-
stać przeznaczone wyłącznie 
na inwestycje bezpośrednio 

ograniczające zagrożenia 
w  miejscu pracy. Projekty 
mogą dotyczyć m.in. zakupu 
maszyn i  urządzeń chronią-
cych przed hałasem, drgania-
mi mechanicznymi czy pro-
mieniowaniem elektromagne-
tycznym. Możliwa jest także 
modernizacja oświetlenia, za-
kup sprzętu do pracy na wy-
sokościach oraz nabycie środ-
ków ochrony indywidualnej.
Wnioski mogą składać płatni-
cy, którzy nie zalegają z opła-
caniem składek i  podatków 
oraz nie znajdują się w stanie 
upadłości, pod zarządem ko-
misarycznym, w  likwidacji 
lub w  trakcie postępowania 
układowego. O dopłatę moż-
na ubiegać się nie częściej niż 
raz na 3 lata od daty wypłaty 
ostatniego dofinansowania.
Proces oceny jest dwuetapowy. 

Najpierw ZUS sprawdza 
wnioski pod kątem formal-
nym. Następnie merytorycz-
nej weryfikacji dokonują eks-
perci z Centralnego Instytutu 
Ochrony Pracy – Państwo-
wego Instytutu Badawczego 
(CIOP-PIB).
Wniosek wraz z  dokumen-
tacją należy złożyć drogą 
elektroniczną za pośrednic-
twem strony prewencja.zus.
pl. Szczegółowe warunki 
konkursu oraz dokumenty do 
pobrania są dostępne w  ser-
wisie zus.pl/prewencja oraz 
w  Biuletynie Informacji Pu-
blicznej ZUS. Pytania moż-
na kierować na adres e-mail: 
konkurs@zus.pl.

Krzysztof Cieszyński/ZUS

ROZMAITOŚCI/REKLAMA

ZAGROŻENIA W SIECI

Dzień Bezpiecznego Internetu
W  lutym przypada Dzień 
Bezpiecznego Internetu, 
a jego celem jest pomoc dzie-
ciom i  młodzieży w  bez-
piecznym korzystaniu z sieci 
internetowej, pokazanie do-
rosłym, na czym polega bez-
pieczeństwo online oraz pro-
mocja dobrego wykorzysta-
nia internetu. Jednak o bez-
pieczeństwo w  sieci swoje 
i  naszych dzieci warto dbać 
cały czas. Policjanci przypo-
minają o  zagrożeniach i  ra-
dzą jak świadomie korzystać 
z sieci.
Czasami nie widzimy nie-
bezpieczeństw albo lekce-
ważymy zagrożenia w cyber-
przestrzeni. Dzień Bezpiecz-
nego Internetu to moment, 
w  którym warto przypo-
mnieć, że bezpieczeństwo 
w  sieci nie jest jednorazo-
wym działaniem, lecz nawy-
kiem wymagającym świado-
mości i systematyczności.
Klikamy linki, otwieramy 
wiadomości, instalujemy 
aplikacje, powierzamy dane 
osobowe i  finansowe cyfro-
wym usługom. Większość 
z tych działań jest bezpiecz-
na – pod warunkiem zacho-
wania elementarnych zasad.
Najczęściej jest tak, że oszust 
nie musi być genialnym ha-
kerem, który przełamie za-
bezpieczenia. Wystarczy, że 
przekona ofiarę, aby sama 
przekazała mu dane lub 
pieniądze. 

NAJCZĘSTSZE 
MECHANIZMY ATAKU TO:
 
• podszywanie się pod banki, 
urzędy lub firmy kurierskie,
• fałszywe inwestycje obiecu-
jące szybki zysk,
• przejęcie kont w  mediach 
społecznościowych,
• phishing – wyłudzanie lo-
ginów i haseł,
• złośliwe oprogramowanie 
ukryte w  załącznikach lub 
aplikacjach.
 
 BEZPIECZEŃSTWO 
ZACZYNA SIĘ OD 
NAWYKÓW: 

• Ustaw silne i unikalne hasła 
– każde ważne konto powin-
no mieć inne hasło. Powta-
rzanie tych samych danych 
do logowania sprawia, że 
jedno włamanie może otwo-
rzyć dostęp do wielu usług.
• Uwierzytelnienie dwu-
składnikowe – dodatkowy 
kod logowania znacząco 
utrudnia przejęcie kon-
ta, nawet jeśli hasło zosta-
nie poznane przez osoby 
niepowołane.
• Ostrożność wobec wiado-
mości i  linków – presja cza-
su, obietnica nagrody lub in-
formacja o  rzekomej dopła-
cie – to klasyczne techniki 
manipulacji.

• Aktualizacja oprogramo-
wania – regularne aktuali-
zacje usuwają znane luki 
bezpieczeństwa. Odkłada-
nie tego zwiększa ryzyko 
zainfekowania urządzenia 
wirusem.
• Ochrona danych osobo-
wych – im mniej informacji 
udostępniamy publicznie, 
tym trudniej wykorzystać 
nasze dane do oszustwa lub 
kradzieży tożsamości. 
 
 
Młodsze pokolenia dorasta-
ją w  świecie cyfrowym, ale 
znajomość technologii nie 
zawsze oznacza świadomość 
ryzyka. Dzieci i młodzież są 
szczególnie narażone na:
 
• cyberprzemoc,
• manipulację emocjonalną,
• niebezpieczne znajomości,
• uzależnienie od Internetu,
• niekontrolowane udostęp-
nianie wizerunku.
 
W  tej materii oczywiście 
działają też policjanci. W ra-
mach programu „Bezpieczny 
nastolatek w  świecie cyfro-
wym” mundurowi spotykają 
się z młodzieżą, gdzie przy-
pominają zasady bezpieczne-
go korzystania z  cyberprze-
strzeni. Młodzi ludzie otrzy-
mują też upominki ufundo-
wane przez partnerów akcji 
– torby, podkładki do telefo-
nów opatrzone informacjami 
w  zakresie telefonów zaufa-
nia dla dzieci i młodzieży.
 
SENIORZY W SIECI
 
Ta grupa społeczna często 
jest narażona na działania 
przestępców, wykorzystują-
cych metody:
 
• „na wnuczka”, „na poli-
cjanta” w wersji telefonicznej 
i internetowej,
• na fałszywe inwestycje,
• podszywania się pod insty-
tucje publiczne,
• fikcyjnych dopłat i zwrotów.
 
Najskuteczniejszą ochro-
ną jest edukacja i  spokojne 
tłumaczenie mechanizmów 
działania przestępców. Bez-
pieczeństwo w  sieci nie wy-
maga specjalistycznej wiedzy 
informatycznej. Wymaga 
czujności, zdrowego roz-
sądku i  świadomości, że po 
drugiej stronie ekranu może 
znajdować się ktoś, kto chce 
wykorzystać naszą nieuwagę. 
A  najlepszą ochroną zawsze 
pozostaje prosta zasada: je-
śli coś wydaje się zbyt pil-
ne, zbyt korzystne lub zbyt 
emocjonalne, warto na chwi-
lę się zatrzymać i  sprawdzić 
wszystko jeszcze raz, zanim 
w to klikniemy. 

(KPP Pruszcz Gdański)

Jednym z kluczowych momentów dla realizacji 
projektu było pozyskanie w październiku ubie-
głego roku od Krajowego Ośrodka Wsparcia 
Rolnictwa ponad hektara terenu położonego 
przy Kanale Raduni. Dzięki temu obszar pla-
nowanego parku powiększył się nieznacznie, ale 
przede wszystkim zyskał atrakcyjny przyrodni-
czo fragment o wyjątkowym charakterze.
Nowa zielona przestrzeń ma być przyjazna dla 
wszystkich pokoleń. Zakłada się, że w  parku 
znajdą się m.in.: alejki spacerowe, trasy pieszo-
-rowerowe oraz miejsca przeznaczone do ak-
tywnego spędzania czasu. Park ma umożliwiać 
zarówno rekreację – bieganie, jazdę na rowerze 
czy rodzinne spacery – jak i spokojny wypoczy-
nek w otoczeniu natury.
Na obecnym etapie władze miasta chcą poznać 
opinie mieszkańców Pruszcza Gdańskiego do-
tyczące kierunków zagospodarowania terenu. 
W  związku z  tym do 31 marca można wziąć 
udział w  ankiecie informacyjno-sondażowej, 
która poprzedzi zlecenie opracowania doku-
mentacji projektowej. Jej wyniki posłużą projek-
tantom jako materiał pomocniczy przy tworze-
niu koncepcji parku.
Po zakończeniu badania zaprezentowane zosta-
ną wyniki ankiety, a  w  kolejnych etapach pla-
nowane są dalsze konsultacje społeczne. Dzięki 
temu przyszły park ma szansę stać się wspólną, 
dobrze przemyślaną przestrzenią, odpowiadają-
cą rzeczywistym potrzebom lokalnej społeczno-
ści i pełniącą rolę zielonego serca miasta.

(KL)
Ankieta dostępna jest na stronie: https://pruszczgdanski.konsultacjejst.pl/

W rejonie Osiedla Bursztynowego w Pruszczu Gdańskim powstanie niebawem 
nowy park miejski o  powierzchni około 40 hektarów – największa tego typu 
przestrzeń rekreacyjna na terenie naszego miasta. Inwestycja ma znacząco 
wzbogacić ofertę wypoczynkową miasta i  stać się miejscem spotkań miesz-
kańców w każdym wieku.

Szykuje się jedna z największych 
zielonych inwestycji ostatnich lat

ZDECYDUJ O CHARAKTERZE NOWEGO PARKU MIEJSKIEGO
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MŁODZI BARBERZY W AKCJI

Po raz drugi w Zespole Szkół Ogrodniczych i Ogólnokształcących w Pruszczu Gdańskim odbyły się pomorskie eliminacje 
konkursu Junior Skin Fade – prestiżowego wydarzenia skierowanego do uczniów kształcących się w  zawodzie fryzjera. 
Rywalizacja przyciągnęła młodych pasjonatów barberstwa, którzy zaprezentowali swoje umiejętności w jednej z najtrud-
niejszych technik strzyżenia męskiego.

Pomorskie eliminacje Junior Skin Fade 

– Ubiegłoroczni laureaci finału 
ogólnopolskiego, który odbył 
się w Katowicach, to uczniowie 
tej szkoły. Zdobyli dwa pierw-
sze miejsca, co oznacza, że ma-
cie dobre wzorce – podkreśla 
organizator konkursu Maciej 
Wójciak z koloryzacje.com.
Junior Skin Fade organizowa-
ny jest od 2017 roku i  ma na 
celu promowanie fryzjerstwa 
męskiego na najwyższym po-
ziomie oraz integrowanie śro-
dowiska barberów. Jak zazna-
czają organizatorzy, to zawód, 
który wymaga precyzji, wyczu-
cia stylu i  bezpośredniej pracy 
z  klientem, a  więc cech, któ-
rych nie zastąpi nawet AI.
 – Dzięki temu zawodowi moż-
na spełniać się nie tylko zawo-
dowo, ale również realizować 
swoje pasje i  robić coś wyjąt-
kowego. Ten konkurs łączy 
nas z  wieloma niezwykłymi 

osobami pracującymi w branży 
– dodaje Maciej Wójciak.
Pomorska edycja Junior Skin 
Fade o Puchar Artero wyłoniła 
kolejnych finalistów. Pierwsze 

miejsce zdobył Adrian Krzysz-
tofik, drugie – Valeria Chupi-
na, a  trzecie – Daniel Strzyż. 
Uczestników oceniało jury zło-
żone z  uznanych specjalistów, 

w tym mistrzyni świata w bar-
berstwie Beaty Lewczuk, Ka-
mila Krawętka oraz Macieja 
Wójciaka.
 – Konkurs miał na celu nie 

tylko rywalizację i  wyłonie-
nie najlepszych, ale przede 
wszystkim pokazanie umiejęt-
ności, jakimi dysponują młodzi 
ludzie – zaznacza Weronika 
Wróbel, wicestarosta Powiatu 
Gdańskiego.
Dla uczestników była to nie 
tylko okazja do sprawdzenia 
swoich możliwości, lecz tak-
że szansa na zdobycie cennego 
doświadczenia i  nawiązanie 
branżowych kontaktów. 
 – Udział w  takim konkur-
sie pozwala uczniom rozwijać 
umiejętności, kształtuje cha-
rakter, a  w  przyszłości może 
zaowocować lepszą pracą. Dla 
niektórych może to być począ-
tek kariery międzynarodowej 

– podkreśla Iwona Pawłowska, 
nauczycielka przedmiotów za-
wodowych w  pruszczańskim 
„ogrodniku”, która jest rów-
nież opiekunem Spółdzielni 
Uczniowskiej, działającej wła-
śnie przy ZSOiO.
Finał ogólnopolski konkursu 
odbędzie się 14 czerwca w Ka-
towicach. Tam najlepsi młodzi 
barberzy z całego kraju powal-
czą o tytuł mistrza i możliwość 
zaistnienia w  świecie profesjo-
nalnego fryzjerstwa.
Dodajmy jeszcze tylko, że 
współorganizatorem pomor-
skich eliminacji był 11-3 Hufiec 
Pracy w Pruszczu Gdańskim.

(GR)
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